

科技创新 步步坚实

2014年宁波十大创新事件评选

创新能力跃上新高、“科技领航”追波逐浪、重大专项落地生金、创新政策利箭连发……

刚刚过去的一年，宁波科技创新蹄疾步稳，创下了一个又一个值得大大点赞的新地标：4项成果获国家科学技术奖；发明专利授权量2800余件，增长超过26%，提前完成“十二五”规划目标；全社会研究与试验开发（R&D）经费投入预计可达185亿元，占GDP比例预计达到2.35%；科技进步相对变化水平连续4年位居全省第一。

奋进365天，宁波科技创新交出了一份给人信心和温暖的成绩单。

静下心来掂量来之不易的成绩，不难发现这背后是改革和创新的“双轮驱动”强劲助推，是握指成拳的真抓实干，是顶天立地的不懈求索。

新常态下要有新作为。全市上下积蓄新能量，注入新动力，力争新成效，都需要科技创新释放出更强劲澎湃的能量。

这次聚焦创新事件就是为了更好地引领创新、激发创新，让宁波在科技创新的征程上走得更远，攀得更高。

经过广泛征集和初评，市科技部门评选出了25件2014年度“宁波十大科技创新”提名事件。从今天开始至2月10日，广大市民可以为自己心目中的“宁波十大科技创新”投上一票，市科技部门将根据得票多少，选出2014年度“宁波十大科技创新”事件。

投票方式有三种，一是剪下右下角选票，寄往宁波市科技信息研究院（地址是：宁波市高新区扬帆路999弄研发园B3号楼301室）；二是登录宁波科技信息网（www.nbsti.gov.cn）、宁波天一生水网（www.tianyi-ip.com）进行投票；三是添加“宁波发布”、“宁波科技”、“天一生水网”公众微信号进行投票。



2014年宁波市十大科技创新事件候选名单

1、石墨烯：宁波智造走向国际大舞台

全球首条年产300吨石墨烯规模生产线产品下线，并成功应用于电池、电缆油墨以及柔性电子等领域。5月，发布《宁波市石墨烯技术创新和产业发展中长期规划》，9月，全球首次以推动石墨烯产业化为目的的国际性会议—中国国际石墨烯创新大会在宁波召开。

2、宁波大学：再获国家技术发明二等奖

宁波大学聂秋华教授带领团队完成的《新型红外疏系玻璃制备关键技术及应用》项目获国家技术发明二等奖。经过近十年的攻关，疏系玻璃在军、民多领域得到产业化应用，生产出百余款温度自适应疏系玻璃红外光学镜头，大幅提高了我国红外镜头产业的创新能力和国际竞争力。

3、成果转化：政策促进打通转化“最后一公里”

宁波市政府出台《关于加快推进科技成果转化的若干意见》，首次设立科技成果转化专项资金（先期安排1亿元）对转移成果实际支付的技术交易额，给予一定经费补助，支持科技成果产业化。2014年，我市引进高新技术项目449项、吸纳技术2505项，技术交易额达17.3亿元。

4、体制改革：打响科技体制改革攻坚战

2014年，我市以科技项目和资金管理改革为切入点和突破口，聚焦重大科技专项支持与创新引导培育，建立健全竞争性分配与专项转移支付互为补充、直接资助与间接资助并行、事前资助与事后补助相结合的财政科技资金分配方式，进一步优化科技计划体系，提高财政科技资金使用绩效。

5、宁波新材料科技城建设顺利推进

编制了《新材料科技城中长期发展规划》、《新材料科



技城细分产业规划》、《新材料科技城区域发展总体规划》等三大规划，启动建设国际新材料创新中心，引进了国家首批“千人计划”材料基因工程项目团队和软磁合金材料项目团队。2014年，我市新材料产业产值有望突破1000亿元。

6、中科院宁波材料所建院十周年

十年来，中科院宁波材料所坚定“把科技转化为生产力”目标，坚守“成果要落地、能落地、能结果”法则，先后承担国家和地方各类科研项目1300余项，累计发表期刊和各类会议论文1650篇，申请国内发明专利近1200项，近20项重大科技成果以超过4亿元的经济价值成功实现转化。

7、宁波市科技信息（专利）挖掘与应用创新基地投入运行

“天一生水网”（知识产权转化交易平台）的开通标志着宁波市科技信息（专利）挖掘与应用创新基地全面建成，也标志着我市形成集知识产权分析、服务、运营，覆盖知识产权全生命周期价值闭环。

8、新能源汽车：引领宁波创新转型发展的新样本

我市以建设国家新能源汽车推广应用城市为契机，发布了《宁波市新能源汽车产业链发展规划》，通过实施重大科技专项，吸引了南车超级电容车、悍霸、吉利等一批重大产业化项目落地，一批产业紧密型配套企业和汽车质检机构落户，新能源汽车领域产业链“裂变”效应显著。

9、科技金融：支持中小型科技企业发展的科技金融服务进入快车道

天使投资、科技信贷形成了常态化的对接投资机制，目前，市天使投资引导基金已累计跟投科技项目58个，跟投金额5000多万元，引导天使投资机构（个人）投资1.9亿元，撬动社会资本约3.2亿元，实现近10倍的放大效应。市本级投入科技信贷风险池资金1000万元。

10、东睦新材料获评国家级企业技术中心

东睦新材料集团股份有限公司技术中心获评国家级企业技术中心。目前全市共有国家级企业技术中心9家。

11、北仑区“机器换人”成效显著

通过实施机器换人工、自动换机械、成套换�单台、远程换现场等四大方式，2014年北仑区累计实施“机器换人”改造项目136项，使企业生产用工平均减少25%，项目人均产出提升30%以上。

12、象山研究院成立

象山县人民政府与宁波工程学院合作成立象山研究院，通过开展课题研究，合作共建实验室、研发中心，开展技术攻关和转移等活动，打造县域科学发展的试验区和示范区。

13、中国新材料产业技术创新联盟落户高新区

联盟由清华大学等12家高校以及金田集团等11家企业单位发起，致力于新材料技术和产业创新发展，并为宁波企业提供人才培养、技术支持等服务，将为宁波新材料科技城建设提供强有力的智力支持。

14、高新区开展“千名博士进企业”专项活动

2014年，高新区制订出台了《开展“千名博士进企业”专项行动实施方案》，开展“千名博士进企业”专项活动。目前已走访征集企业技术难题100余项、高校博士教授100余名，组织开展了专家企业对接会，促成合作项目30余项。

15、中意宁波生态园（国家级产业园）落户余姚

生态园以发展循环经济、低碳经济和生态环保为重点，采取中意企业对接合作方式，引进意大利的技术、资金、管理人才，打造资源节约、环境友好的生态示范区和创新示范区。目前共计有21个项目（总投资达150亿元）签约落户。

16、浙江千人计划余姚产业园加快发展

2014年，千人计划产业园投产项目13个，实现销售额超5亿元。有19个项目完成注册，投产和注册项目共引进“国千”专家19位，“省千”专家3位。到目前，余姚市拨付余姚“千人计划”产业园扶持资金超1亿元，已落户项目27个。

17、中科院宁波工研院与美敦力公司共建研究中心

2014年，中国科学院宁波工业技术研究院慈溪生物医学工程研究所与美敦力公司共建联合研究中心，合力开展生物医学新材料及相关技术的研究，培育具有高技术含量、高附加值、市场急需的生物医用新材料产业。

18、我市企业知识产权管理规范认证工作全国领先

14家企业通过首批国家知识产权管理规范论证，数量占全国近一成，有效推进了企业知识产权制度建设。

19、“光催化技术”在“五水共治”中使用效果显著

宁波天河生态水景科技有限公司研发的“光催化技术”，在河道中运用微生物技术，有效降解了水体中的有机物质，实现童王河基本达到了四类水质标准，部分河段达到Ⅲ类水水质标准，化学需氧量（COD）指标从原来的68降到了12。

20、国家土建结构预制装配化中心宁波分中心落户宁波工程学院

宁波分中心主要针对宁波等东部沿海地区的工程结构基础设施建设，目前正在承担杭甬高速连接线公路工程大型混凝土桥梁预制搬运架关键施工工艺技术研究及数项房建结构的预制装配化技术研究。

21、双向电渗技术应用取得重要突破

双向电渗技术利用电场对离子迁移的加速作用，在排出混凝土内部有害腐蚀氯离子的同时，将阻锈剂等有益离子渗入到混凝土内部中。研究成果已在省内2座跨海大桥和1幢民用建筑中应用，可延长结构使用寿命超过20年，是提升混凝土结构耐久性的有效技术与措施。

22、脐带缆研发及产业化取得重大突破

2014年，宁波东方电缆股份有限公司承担的脐带缆研发及产业化项目取得重大突破，研制了部分国内尚无的脐带缆专用的制造装备，成功解决南海某油田脐带缆的突发故障，并参与获得南海某油田脐带缆生产和施工国际招标合同，标志在脐带缆研发及产业化方面在国际上占一席之地。

23、宁波实现百万千瓦超超临界汽轮机中压外缸铸件产业化

2014年，百万千瓦超超临界汽轮机中压外缸铸件的生产技术取得突破，实现了优质厚大断面球铁铸件的国产化，获得了宁波市科技进步一等奖。

24、宁波实现管材柔性内高压成形技术开发及产业化

浙江大学宁波理工学院研发出工艺参数自优化系统、镦胀复合技术等多项柔性内高压成形技术，可以成形变截面、弯曲轴线、多通管等异形管件，已应用于路虎、福特、吉利等汽车消音管、后桥纵臂、排气管连接件等异形管件的生产，2014年实现产品产值9000余万元。

25、宁波企业在第三届国家创新创业大赛总决赛中首次获得企业组第三名

宁波邻家网络科技有限公司的《云服务的二维码技术（活码）》项目在第三届国家创新创业大赛总决赛中获得企业组第三名，系宁波市首例。

2014年宁波十大科技创新事件评选选票

姓名：_____ 联系电话：_____ 地址：_____

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	

请在序号下面打钩，25选10，超过10件无效。